

# 关于农村劳动力转移对我国农村经济发展影响的几点探讨

郭 霞

(滁州市定远县严桥乡农经站,安徽 滁州 239000)

**摘要:**改革深化背景下,我国经济呈现快速发展趋势,越来越多的农村人口向城镇转移,并推动了城市化规模的进一步扩大。农村劳动力的大量转移是市场经济下劳动力资源优化配置的表现,可以更好提升劳动力价值,增加农村收入。当然,农村劳动力转移也对农村经济发展产生了不利影响,制约了农村经济的可持续发展。对此,本文主要从农村劳动力转移对农村经济发展影响层面入手,在分析农村劳动力转移成因的基础上,探究农村劳动力转移对农村经济发展所产生的影响,并提出农村经济发展优化策略。

**关键词:**农村劳动力;经济发展;影响;成因;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.003

## 1 农村劳动力转移对我国农村经济发展的影响

农村劳动力转移是我国市场经济发展的主要特征,“春运”大潮,更是见证了农村劳动力转移的宏伟场面。劳动力转移是劳动力资源优化配置的显著体现,当然,这种转移具有双重作用。

### 1.1 农村劳动力转移对农村经济的积极影响

第一,农村劳动力转移增加了农村收入,提高了农村居民整体生活水平,为小康社会全面实现提供了坚实保障。受我国二元经济结构影响,城市经济呈现快速发展趋势,拥有更多就业机会,吸引了大量农村劳动力。劳动力向城镇流动,在推动城镇经济发展的同时,也实现了农村劳动力收入的不断提升。根据统计局公布数据可知,2019年我国人均可支配收入达到3.07万元,农村人均可支配收入1.6万元;2020年人均可支配收入达到3.21万元,农村人均可支配收入1.7万元。此外,在乡村振兴背景下,我国农村经济的不断发展,农村人均收入将会大幅提升,进一步缩短城乡收入差异。

第二,农村劳动力转移缓解了土地矛盾,加快了土地流转速度,为农业现代化发展奠定了坚实基础。我国是世界第一人口大国,更是农业大国,但由于农村人口总量大,人均耕地严重匮乏。根据“全国第七次人口普查”数据显示,现有农村人口5.09亿人,占全国总人口的36%。我国人均耕地面积不足1.5亩,不足世界人均耕地的五分之二,由此可见,我国面临着人多地少的局面。随着农村劳动力向城镇的转移,越来越多的土地闲置,同时,在国家“土地流转”政策推动下,农村流转劳动力逐渐将闲置土地进行流转,不仅增加了土地收入,而且提高了土地利用效率,通过土地流转,为农业机械化、现代化发展提供了坚实保障,更好提升了农村生产效率,推动了农村农业经济的快速发展。

第三,农村产业结构不断优化。农村劳动力的转移,不仅为农业现代化发展提供了土地资源,改善了农业发展格局,而且部分在外劳动力,进行创业,开创公司,在实现自身价值的同时,将更多精力投入到乡村经济发展中,尤其在互联网经济作

用下,推动了农村互联网经济、物流产业的发展,逐渐改善了乡村经济结构。例如,在“精准扶贫”战略推动下,我国农村地区在农业发展基础上,吸引在外优秀创业者返乡创业,建立了农产品加工基地、服装加工厂、花卉种植基地等。此外,还有一些偏远山区利用自然风光、民俗风貌,加快了乡村旅游产业的发展,有效实现了农村产业结构的优化调整。

### 1.2 农村劳动力转移对农村经济的消极影响

第一,农村青壮年劳动力不足,限制了农村经济的长远发展。劳动力在市场经济发展中处于核心地位,产业升级、结构调整、创新发展均离不开劳动力的参与。随着农村青壮劳动力的不断外流,农村人口逐渐以孤寡老人、留守儿童为主,这些人员主要依靠农业维持生计,农村经济发展没有高素质的人才团队以及充裕的青年劳动力,从而限制了农村经济的发展。

第二,加剧了农村养老负担。随着我国人口老龄化的不断加剧,农村传统的养老模式已经无法适应现有养老发展需求。传统家庭式养老依靠子女,而子女多数到城镇打工,无法为老人提供照料服务,由此加剧了我国农村养老的严峻性。农村养老负担的加剧,影响到了农村正常的经营管理活动,不利于农村经济的可持续发展。此外,农村劳动力的转移,使得更多孩子留守在农村,成为留守儿童,影响到了子女的健康成长,并加剧了城乡人才差异性,进一步拉大了城乡之间的经济发展距离,不利于乡村经济的可持续发展。

## 2 农村劳动力转移的成因

农村劳动力转移是受诸多因素影响,结合我国现状,将其归纳为这几方面:

其一,制度因素。劳动力转移受我国制度因素影响,改革开放前,我国实行计划经济,严格限制人员流动,城乡二元结构尤为显著。改革开放后,我国实行市场经济,解除了人员流动限制,同时在城市就业机会等作用下,加快了农村劳动力的流动速度。

其二,基础设施因素。城市基础设施、配套服务比较完善,尤其在教育等方面是乡村所难以比拟的,这就使得越来越多的

农村人口融入到城市发展当中，在为城市作出贡献的同时，享受城市所提供的便捷式服务。尤其是在生态文明、绿色经济发展背景下，城市绿化率不断提升，环境日益优化，更多农村劳动力涌向城市。农村基础设施虽然不断完善，但依然滞后，无法与城市比拟，尤其在医疗、教育、社会保障等领域较为欠缺，难以满足农村人口的发展需求。

其三，农村投入力度有限，产业滞后，缺乏吸引力，无法挽留人才。国家虽然加大了农村经济投入力度，并推动了“乡村振兴”战略的实施，但整体而言，农村基础设施并不完善，各项配套措施有限，缺乏良好的营商环境，无法吸引更多资本参与到乡村发展当中，同时，乡村工业、第三产业发展滞后，使得就业机会少，难以满足高素质人才发展需求，因此，乡村毕业的高素质人才大多留在城市发展。

### 3 农村劳动力转移背景下提升农村经济发展的重要举措

#### 3.1 提高农村劳动力转移效率

农村劳动力转移对乡村经济发展具有正向促进作用，所以在转移过程中要提升转移效率。首先，地方政府要加大农村劳动力转移的宣传活动，树立正确的外出务工意识。尤其是对于未成年人，要强调读书的重要性，尽量提高农村劳动力的整体素质以及外出务工人员的培训工作，这样才能提升劳动力价值，实现农村收入水平的提升。同时，要提高农村劳动力的认知水平，了解外出务工特征，不断拓展地方就业机会，让更多劳动力参与到地方经济发展当中；其次，强化劳动力就业管理，构建劳动力转移管理档案，完善信息共享机制，提高农村劳动力就业效率；完善农民工合同制度，保障农民工合法权益。

#### 3.2 优化土地流转制度

农村劳动力的流转使得农村土地利用效率不断降低，造成了土地资源的闲置浪费。对此，可以通过土地流转制度的优化，更好提升土地资源利用效率，为农村经济发展提供坚实保障。农村集体拥有土地，农民仅享有土地的使用权，因此可以通过土地使用权的转移来提高土地利用效率。赋予农民对应的土地转让权、抵押权，以最大限度发挥土地的流动性，只有土地资源得以利用，才能提高土地资源的优化配置效率。例如，农村集体可以建立构建完善的土地流转制度，将外出务工无力管辖土地的农户土地集中起来，统一流转，并将部分流转资金返还农户。

#### 3.3 加大农村经济发展扶持力度

农村经济发展关系着我国新的百年目标的实现，这也是国家“乡村振兴战略”目标制定的主要原因。想要解决农村劳动力转移带来的负面影响，就必须要从乡村振兴入手，加大农村投入力度，提高农村就业率，这样才能不断实现农村劳动力的回流，助推乡村经济发展。近年来，我国加大了“三农”方面的投入流动，通过惠农政策、粮食补贴政策、农机购置补贴政策等提高了农村投入力度，为农业发展提供了保障。同时，国家还在农田水利、农村电网、农村家庭等方面制定了不同的补贴政策，提升了乡村人均生活环境，尤其是普惠金融的发展，为农业规模化发展提供了资金保障，推动了农业规模化、现代化的发展步伐。此外，为农民工返乡创业提供政策扶持，为其提供授信担保，同

时，将土地、房屋等纳入到抵押贷款范畴，为农民创业提供更多流动资金，推动了农村经济发展。

#### 3.4 完善农村社会保障机制

农村劳动力转移在很大程度上是因为城市机会多，社会保障完善，能够享受到更高的福利待遇。

第一，从教育入手，完善教育体系。首先，要加大教育资源的倾斜，降低城市与农村教育资源的差异，通过国家政策吸纳更多优秀教师参与到基层教育体系当中，提升农村教育水平，为农村高素质人才培育提供教育保障；其次，鼓励社会主体开展教育教学活动，鼓励教学模式多元化，引进先进教育理念，加快农村职业教育的发展速度，提升农村劳动力的专业技能和职业素养，为农村经济发展提供人才保障。

第二，完善社保制度。农村劳动力外出务工所享受的福利待遇不断提升，通常拥有完善的社会福利保障，这些能够降低农民工的后顾之忧，使其更好投入到城市经济发展当中。相对于农村而言，尽管实现了“全民医保”“农村社保”，但农村医疗水平有限，住院费用较高，报销比率有限，看病贵依然是很多农村劳动力面临的主要问题；农村社保资金较小，年过六旬的老人每月能够领到的养老金仅有二三百元，根本无法满足生活所需，这也加剧了青年人外出务工的意愿，只有赚钱才能养家糊口。对此，必须要完善社会保障机制，这样才能消除农民的后顾之忧，更好投入到农村经济发展当中。

#### 4 结语

农村劳动力转移对农村经济发展具有双重作用，对此，必须要发挥积极作用的同时，通过政策措施来消除不利影响，不断推动农村经济的全面发展。针对农村劳动力转移对农村经济发展的影响，本文从社会保障、财政投入、土地流转、劳动力素质提升等方面提出了应对策略，希望能够为农村经济发展提供参考依据。

#### 参考文献

- [1]孙学涛.非均衡视角下的农村劳动力转移与农地效率提升[J/OL].经济经纬.
- [2]杨洁松.农村劳动力转移对我国农村经济发展的影响研究[J].中外企业家,2017(19):223+254.
- [3]王兆萍,卢旺达.嵌入性视角下农村劳动力就地转移的影响因素研究[J].西北人口,2021,42(04):57-70.
- [4]唐焱,韩欢,吴群.土地股份合作对农村劳动力非农转移的影响研究:理论框架与作用路径——基于安徽省4市农户调研数据的实证分析[J].南京农业大学学报(社会科学版),2021,21(04):117-129.
- [5]田明.探讨农村劳动力转移对我国农村经济发展带来的影响[J].山西农经,2018(02):17.
- [6]周建芬.探讨农村劳动力转移对我国农村经济发展的影响[J].营销界,2019(47):124-125.